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Tranzakciokezelés

> Eddig felteteleztiik:
* egy felhasznalo van csak
* a lekérdezések/modositasok hiba nélkiil lefutnak

> A valosagban a tranzakciokezel6 dolga:

* parhuzamossag, tobbfelhasznalos miikodés(pl. banki rendszerek,
helyfoglalas)

* rendszerhibdk utani helyreallitds (az adatbazist inkonzisztens
allapotbol konzisztens allapotba kell hozni)

> Megoldasok:
* varakoztatas ->varakozo sorok (nyomtato)
* adatbaziskezelésben egyedi vonasok

> (C¢l: parhuzamos hozzaférés biztositasa, de gy, hogy a konzisztencia
megmaradjon
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Megoldand6 problemak

> Tobbfelhasznalés muikodés

EbbdI viszont problémak szarmazhatnak:
1. felhasznalé: READ 4, 4 + +, WRITE 4
2. felhasznalé: READ 4, 4 + +, WRITE 4
Ha ezek ugy fésul 6dnek 0ssze, hogy:

(READ A)1, (READ A4)2, (4 + +)1,(4 + +)2, (WRITE A)1, (WRITE A)2

akkor a végeén csak egyel nd A4 értéke, holott kettével kellett volna.
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Megoldand6 problemak

> Rendszerhibak

Példa: atutalunk egyik helyrol a masik helyre pénzt:
A:=A-50 B:=B+350

Ha az a kozepén meghal: hibas allapot jon létre.
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Tranzakcio

> A tranzakci6 egy felhaszndlohoz tartozd elemi utasitasok olyan

sorozata, melynek {6 jellemzd1 az (ACID):

* Atomisag, Atomicity: vagy az Osszes utasitasnak végre kell
hajtodnia vagy egynek sem szabad

* Konzisztencia, Consistency: konzisztens dllapothol konzisztens
dllapotba vigyen

* Elkiilonités, Isolation: tobb tranzakcid egyidejli futasa utan ugy kell
kinéznie az adatbazisnak, mintha a tranzakcidk nem lettek volna
osszefesiilve (az litemezd dolga lesz ennek biztositasa)

* Tartossag, Durability: a befejezett tranzakciok hatdsa nem veszhet
el, lezart tranzakciok eredmeényeit az adatbadziskezeld mindenaron
Orizze meg
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Tranzakciokezelés

> az adatbaziskezelés koOzponti
fogalma

> minden muvelet tranzakcidoba
szervezetten hajtodik végre

> a DBMS nem enged tranzakcion
kiviili milivelet végrehajtast

login

DML

logout
commit

abort

INSERT...

DELETE...

UPDATE...

end
transaction
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Tranzakciok leirasa

> miuveletsort kell megadni
> clemei:
* muveletek:
“*olvasas: r, irds: w
“*objektum, amelyre hatnak paraméterként: r(x), w(x)
* tranzakcio lezarasa
“*véglegesités (commit): ¢
“*visszagorgetés (abort): a

* sorrendiség: ->
“*megeldzési relacio: p1->p2
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Tranzakci0k abrazolasa

> abrazolas graffal:
> csomopontok a milveletek, iranyitott €lei a megeldzesi relaciok

kotottsegek érvényes tranzakcid esetén:
* tartalmaznia kell egy lezarasi miiveletet (c,a)
* pontosan csak az egyikiiket tartalmazhatja
* a lezarasi miivelet az utolsd, az 6sszes tobbi megeldzi

egyértelmit végrehajthatosagi feltétel: a muveletsor eredménye
azonos kezddfeltételek mellet mindig egyezzen meg a leirt
tranzakcid eredményével
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vy vy vy VY Vv oy

History fogalma

a rendszerben futo6 tranzakciok osszessege

megadasa hasonlo a tranzakcié megadasahoz

miiveletekbdl all

lényeges a végrehajtasi sorrend

abrazolasa: graffal

a tranzakcid azonositdjat is feltiintetjiik, mint miivelet indexet
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Konkurenciavezérleées

tranzakci10, mely nem véglegesitett adatokat olvas
,,p1szkos adat olvasasa”(uncommited dependency)

az elveszett mdodositas (lost update) problémaja

helytelen analizis (inconsistent analysis)
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vy v vy Vv Yy

Piszkos adat olvasasa

@D @ -~ P ;
Mi a probléma:
L. 3 @%o

T1 kiir egy értéket x-be
T2 olvassa ezt, majd ez alapjan 1j értéket ir x-be
T2 véglegesiti az eredményt
a T1 tovabb fut, olvassa y-t, majd mddositja
T1 abortalodik
* w1(x) utasitas-t hogyan gorgetjik vissza?

* T2 nem véglegesitett adatokat hasznalt fel, ezért T2 tranzakciot is
vissza kell gorgetni

> tartossag elvét kellene felrugni
> konzisztencia vs. ACID-elvek
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Megoldas: RecoverAble(RA) history

! |

> Egy history visszagorgethetd, ha minden tranzakcio
késObb zarul le minden olyan tranzakcional, amibol
0 olvasott
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Az elveszett modositas (lost update) problémaja

©oo
D OO O O

D -

T |: normal fizetés tranzakcio 200000

T2: rendkivuli jutalmak tranzakeio @ e"'/
300000

+100000
-—

+50000
-~

lost update

T1 beli olvasas megelozi T2 beli irast, T | beli iras koveti T2 beli olvasast
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SeRializable history

> soros iitemezés: olyan litemezes, amikor a kiilonb0z06 tranzakciok
utasitdsai nem keverednek, eldszor lefut az egyik 0sszes utasitasa,
aztan a masike, aztan a harmadikeé, stb.

> Cél: olyan sorrend (Osszefésiilodés) kikényszeritése, ami
sorosithatd litemezés
> Modszer: az ilitemezd (az adatbaziskezeld része) felelos azért,

hogy csak 1lyen sorrendek legyenek. Figyeli a tranzakcidk
miveleteit ¢s késleltet/ ABORT-4l tranzakciokat. (részletezziik)
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Példa sorosithatora

I T; A B
X ¥
Read(A.t)
f:=1+100
Write(A,t) Xx+100
Read(A,s)
§:= 2.5
Write(A,s) | 2 (x + 100)
Read(B.t)
f:=1+ 100
Write(B,t) y+100
Read(B,s)
§:= 2.5
Write(B,s) 2. (y + 100)

A tablazat baloldali részén azt

jelezziik, hogy milyen

miveleteket  végeznek a
tranzakciok, a jobboldalon
pedig az latszik, hogy ekozben
mi torttnikk az A4 ¢és B
adategységekkel. Ezek kezdeti
ertekel x és y.

Read(A,t)= olvassuk be A
ertekét a t valtozoba
Write(A,t)= irjuk ki a ¢ vdltozo
crtekét A-ba

Lathato, hogy ez nem egy soros iitemezés, mert 0ssze vannak fesiillodve a két

tranzakci6 utasitasai.

Viszont sorosithatd, mert a hatasa A-n és B-n is azonos a TIT2 soros
iitemezés hatasaval, (x; y)-bol (2 (x +100); 2 (y + 100)) lesz.
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Példa nem sorosithatora

I T A B
Read(A,t) X y
[:=1+100
Write(A,t) x+100
Read(A,s)

§:=2-.5

Write(A,s) | 2 (x + 100)

Read(B.s)

§S:=2-5§

Write(B,s) 2.y
Read(B,t)
f:=1+ 100
Write(B,t) 2.y+4 100

> Ez nem egy sorosithato litemezés, mert se a T1T2 soros iitemezés, se
a T2T1 soros iitemezés hatasa nem az, hogy (x; y)-bol (2 (x + 100);
2 y+100) lesz.

> A TIT2 iitemezés (2 (x +100); 2 (y + 100)) eredményt ad,
> aT2TI pedig (2 x+100; 2 y+ 100)-t
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Kontliktusok

Konkfliktust okoz: olyan egymast kovetd miveletpar az Utemezésben,
amelynek ha a sorrendjét felcseréljik, akkor legalabb az egyik tranzakcid
viselkedése megvaltozhat.

Nem cserélhetjiik fel a miiveletek sorrend;jét ha:

Ugyanannak a tranzakcionak két muvelete konfliktus, pl: r(X); w(Y) . Egy
tranzacion beliil a miliveletek sorrendje rogzitett, az ABKR ezt a sorrendet nem
rendezheti at.

Kiillonboz0 tranzaciok ugyanarra az adatbaziselemre vonatkozo irasa
konfliktus. Pl. w(X); w(X) . Ebben a sorrendben X értéke az marad, melyet T,
ir, forditott sorrendben pedig az marad, melyet 7, ir. Ezek az értékek pedig
nagy valosziniiséggel kiilonbozoek.

Kiilonboz6 tranzacioknak ugyanabbol az adatbaziselembdl vald olvasasa €s
irasa konfliktus. Tehat rl.()(%; w(X) konfliktus, mivel ha felcsereljik a
sorrendet, akkor a 7; altal olvasott X-beli érték az lesz, melyet a T’ ir €s az nagy

valoszinliséggel nem egyezik meg az X korabbi értekével. Hasonloan a w(X);
r(X) 1s konfliktus.
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Az uitemezo eszkozei a sorosithatosag
elérésére

Az litemezOnek tobb lehetdsége 1s van arra, hogy kikényszeritse a
sorosithato titemezéseket:

> zarak (ezen belil 1s még: protokoll elemek, pl. 2PL)
> idobélyegek (time stamp)

érvenyesités
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Zarolasi modszerek

> a tranzakci0 hasznalat idejere lefoglalja az objektumot

> atobbi tranzakcid korlatozva van az objektum elérésében
varakozas

> varakozas feloldas:
* elérheté mar az objektum
* kideriil, hogy nem érdemes varni

> nyilvan kell tartani objektumonként kiegészitd informaciokat:
* szabad-e,
* ki foglalja (felszabaditasnal tudni kell)

> helytobblettel jar a zarolas
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Jel Ol ések

*r(X) - a T, tranzakci0 olvassa az X adatbaziselemet (1 -
read)

*w(X) - a T, tranzakcid irja az X adatbaziselemet (w
-write)

*s[(X) - a T, tranzakc10 osztott zarat kér az X-re

* x[(X)—a T, tranzakci0 kizarolagos zarat kér az X-re

*u(X) - a T, tranzakcié feloldja (unlock) X
adatbaziselemen tartott zarat.
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Azeért, ho%ﬁ a tranzakciok konzisztenciga megmaradjon, minden

T. tranzakci 6 eseten bevezetjik a kdvetkezd kovetelmenyeket:

e Az r,(X) olvasas miveletet meg kell el6zze egy d.(X) vagy
x1.(X) ugy, hogy kdzben nincs u.(X)

« A w(X) olvasasi miveletet meg kell elézze egy xl,(X) Ggy,
hogy kozben nincs u.(X)

« Ha Xl.(X) szerepel egy uUtemezésben, akkor ezutan nem
kovetkezhet xI,(X) vagy §l(X) valamely i-tdl kilonbozo j-re
anélkul, hogy kdzben ne szerepelne u,(X)

“Ha d.(X) szerepel egy Utemezeshen, akkor ezutan nem
kovetkezhet xl,(X) i-tol kil6nbozo j-re anelkdl, hogy kdzben
ne szerepelne u.(X)

<*upgrade lock to exclusive: Ha egy tranzakcionak mar van
osztott zara egy adatbaziselemen, melyet modositani akar,
felmindsitheti a zarat kizarolagossa
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Zarolads szintek

> Mezd szintl zarolas
> Rekord szintl zarolas
> Téblaszintl zarolés
El6nyok és hatranyok

Elony

Mez0 szintid zarolas

* nagyobb foku parhuzamossag
* jelentdsebb konkurencia

Tabla szintld zarolas

» sokkal egyszertibb
nyilvantartani
= gyorsabban adminisztrilhato

Hatrany | » sokkal tobb kiegészitd

informaciot kell tarolni és
karbantartani

* jelentds hely, ido
koltségnovekedeés

* nagyon lecsokkenti a
konkurenciit

* nagyon sokaig kell varakozni a
parhuzamosan futo
tranzakcioknak egymasra

Zarolasi Alapelv:
csak addig zaroljunk egy objektumot, ameddig sziikséges

lefoglalas: amikor sziikség van ra

felengedés: adatok veglegesitése utan, tranzakcid végen
hiba: a miivelet utan azonnal felengednénk

T2 olvas T1 altal irt, nem véglegesitett objektumot

RA, ACA feltétel sériilne
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K étf 4zi sl zérolas (2PL)

> 1. fazis: zarolasok lefoglalasa

2. fazis: zarolasok felengedése a tranzakcid végén

a legtobb RDBMS-ben 2PL zarolas biztositja az ACID-elveknek
megfeleld history-k megvalositasat
Tehat egy tranzakcio, mely betartja a szigora két-fazisu lezarasi
protokollt a kovetkezd sorrendben hajtja végre a munkat:
* minden szilkséges zarat atranzakcio el gén kér;
* mikor elerkezik a COMMIT ponthoz beirja az adatbazisba a
modositott adatbazi selemeket;

* majd felszabaditja a zarakat.

1-25



Zarolasok gyenge pontja

> azarolasok biztos megoldast nyujtanak a helyes
history megval 0sitasra
> gyenge pont:
* tranzakcidk varakozasra kényszeritése
* tobben varakoznak korbevarakozas alakulhat i
vegtelen varakozas

DEADLOCK Holtpont, olyan dlapot, mikor ket
vagy tobb tranzakcio varas allapotban

van, mindenik var a masik ata lezart
objektumra
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A holtpont megoldasa

> Modositas zarak alkalmazasa
> Varakozas gréf (Wait-For-Graph)
> |dokorlat mehanizmus (Timeout)
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Modositasi zarak

> Az uli(X) modositasi zar (update lock) a Ti tranzakcionak csak X
adatbaziselem olvasasara ad jogot, az X irasara nem, viszont csak
a modositasi zarat lehet késObb felmindsiteni, az olvasasit nem.

> Ha egy tranzakcionak szandeékaban all modositant az X
adatbaziselemet, akkor modositasi zarat kér ra.

> Modositasi zarat engedélyez a rendszer az X-en akkor is, ha mar
van osztott zar X-en. Ha mar van egy modositasi zar X-en, akkor
viszont minden mas zarat elutasit a rendszer, legyen az osztott,
modositasi vagy kizarolagos.
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Osztott(S), kizarolagos (X) es modositas (U)
zarak kompatibilitdasi matrixa

S X U
S Igen Nem | lgen
X Nem | Nem | Nem
L Nem | Nem | Nem
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Elveszett modositas problémaja

Tranzakcio 1 Id6 | Tranzakcid 2
il (P), ri(P) t1 |-
] | -
- to | ul(P) var
] | -
x[(Py, wi(Py, un(P) | t3 | -
] | -
- ty | ulo(P); ro(P)

|| x2(P), wa P, ua(P)

Elveszett modositas probléma megoldva, 2-es tranzakcid kesleltetve
van, mig 1-es felszabaditja a zarat.
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Varakozasi graf

> A graf csucsait a tranzakciok alkotjak. (Legyen T1 tranzakcio az
egyik csticsban és T2 tranzakcio egy masikban.)

> T1 és T2 csucs kozott élet rajzolunk, ha:
* T1 lezarva tartja az A adatbaziselemet.
* T2 kéri az A adatbaziselemet, hogy zarolhassa azt.

> Az ¢l iranyitasa a T1-t01 a T2 felé lesz és A az ¢l cimk¢je.

(D
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Varakozasi graf

> Ha a graf tartalmaz ciklust, azt jelenti, hogy van holtpont.

> Ebben az esetben valamelyik tranzakciot, mely a korben szerepel
meg kell szakitani €és visszaporgetni. A rendszer ki kell deritse,
hogy holtpont probléma all fenn.

> A tranzakciot megszakitani azt jelenti, hogy valamelyik
tranzakciot kivalasztja, mely a holtpontban szerepel — ez az
aldozat (victim) — és visszaporgetni, 1gy felszabadul a lock, amit
ez a tranzakcido adott ki, ¢s Ilehetosége nyilik a tobbi
tranzakcionak, hogy folytatodjon.
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Iddkorlat mehanizmus (Timeout - TM)

> arendszer figyeli, mennyi ideig varakozott a tranzakcio a zarolas
feloldasara

~ ha a varakozasi 1d0 tullep egy megadott id6hatart, akkor a TM
deadlock jelenségként ertekell, melyet fel kell oldani

> egylk megoldas:
* valamelyik tranzakcid abortalasa
* abortdlandé tranzakcio kivalasztasara szamos stratégia I¢tezhet
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Példa

71

xli(A), wi(A),

xh(B), var

xl(B), waB),

x(A), var

x13(C), wi(C);

xI:(B), var

xL,(CY, var
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Példa varakozas grafra



Ida

N

T3

T3

T4

xh(AY; wilA),

xh (5, var

ABCOET T
z1(A)

xba(B), walB);

xfa( A, war

xia(AY; wald),

12(5); uziA)

xd3(C7, wal(C);

xiz(5), var

xi3(5), wal(B);

1u3(C7; uslF)

xia(C7); var

xEa (7 w0,
4L,
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Mas sorosithato modszer: idobélyegek
(Timestamp ordering - TO)

Minden tranzakcidhoz rendel egy i1dObélyeget, mely jelzi hogy mikor jott
Iétre a tranzakcid a toObbihez viszonyitva

* 1dObélyeg egy sorszam
* korabbi tranzakciok 1dobélyege kisebb, kesobbi tranzakcioké nagyobb

A kulonbozd tranzakciokhoz tartozo, egymassal konfliktusban allo
milveletek esetén a muveletek végrehajtas1i sorrendje feleljen meg a
tranzakciok 1dobélyeg sorrendjének.

X_ag li)s azon muveleteknek kell elobb végrehajtodniuk, amelyek idobelyege
isebb.

Amennyiben egy tranzakcio olyan objektumot akar modositani vagy olvasni,
melyet egy fiatalabb tranzakcid egyszer mar modositott

* a miveletet a TM megakadalyozza

* abortalja az 1d6sebb tranzakciot

* abortalas utan gjrainditja a tranzakciot nagyobb idobélyeggel
* {yra probalkozhat
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Tranzakciok az SQL-ben

* A gyakorlatban altalaban nem lehet megkoOvetelni, hogy a
miveletek egymas utan legyenek ve?]rehajtva, mivel tdl sok van
belblik, ki kel haszndni a parhuzamossag atal nydjtott
Iehetosegeket

* Az ABKR-€k biztositjak a sorbarendezhetOseget, a felhasznalo
ug latja, mintha a muveletek végrehgtasa sorban tortent volna,
0jaban nem sorban torténik.
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Csak olvasod tranzakciok

> Ha a tranzakcié csek olvas és nem modositjia az adatbazis
tartamat, kozolhetjik ezt az ABKR-el és akkor optimalisabb
Utemezést valosit meg. Az utasitas amivel ezt kdzolhetjik az

ABKR-€l:

SET TRANSACTION READ ONLY;;
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SQL utasitasok

SET TRANSACTION ISOLATION LEVEL szint;
NOLOCK

* nem foglalja le a tranzakcio altal érintett objektumokat

READ UNCOMMITED

* piszkos, véglegesités el6tti adatokat is olvashatnak
* atlapolt iras nem megengedett

READ COMMITED

* csak véglegesitett, tiszta adatok olvashatok

REPEATABLE READ

* teljesil az ismételhetd olvasas
* két olvasas kdzott bovilhet a tabla

SERIALIZABLE
* a teljesen soros végrehajtast kérvényezi
* nincs elméleti izolacios szint
* minden nem{ moédositas tiltott
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Az elkillonités szintjei SQL -ben

ISOLATION LEVEL | Dairty read Unrepeteable Fantom
(Elkiilénitési szint) (P1gzkos read
adat (Nem
olvasasa) 1smételhetd
olvagag)
READ Igen Igen Igen
UNCOMMITED
(nem olvasasbiztos)
READ COMMITED Nem Igen Igen
(olvasasbiztos)
REPETEABLE Nem Nem Igen
READ
(megismeételhetod
olvasas)
SERIALIZABLE Nem Nem Nem

(sorba rendezhetd)

1-41



Nem ismételhetd olvasas

* Nem ismételhet6 olvasas (Unrepeteable read) akkor fordul €ld, ha a
tranzakciok parhuzamosan futnak, A tranzakci0 beolvas egy
adatbaziselemet, idokozben B tranzakcio modositja ugyanazt az
adatbéziselemet, majd A tranzakcio ismét beolvassa ugyanazt az
adatbaziselemet, tehat A tranzakcio “ugyanazt” az adatbaziselemet
olvasta kétszer és két kiilonb6zo értéket |atott.
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elmélet - gyakorlat

> Az elmélet szerint a sorba rendezhet6 eklonites szint a biztos,
hogy semmilyen konkurencia probléma nem merdl fel, vagyis a
tranzakcio ugy fut le, mintha minden mas tranzakcio tel] jes
egészeben vagy €l btte vagy utana ment volna végbe.

> A gyakorlatban viszont megengednek nagyobb interferenciat a
tranzakciok kozott.
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Nem ismételhetd olvasas

A Tranzakcio Idd | B Tranzakcio
shiPy, ri(P)y, i (P) | t1 |-

) | )

- ty | 8L(P), ro(P),

- || xL(P), wo(P)ux(P)
) | )

sh(P), ri(P), 11(P) tz | -
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Fantomok

> A rendszer csak |étez6 adatbaziselemeket tud zarolni, nem
konny( olyan elemeket zarolni, melye nem |éteznek, de kesobb
beszurhatok.

> T1 olvassa azon sorok halmazat, melyek adott feltetelnek eleget
tesznek, T2 Uj sort illeszt atébldba, mely kielégiti afeltételt, igy
aT1 eredménye helytelen.
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Fantom

T1:
> SELECT AVG(Atlag)
FROM Diakok
WHERE
CsopKod =531 - T2 beszdr egy
didkot a Diakok
tabldba

> megismétli akérést
> fantom-ot | &
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Fantom

* Ez valgjaban nem konkurencia probléma, ugyanisa(T1, T2)
soros sorrend ekvivaens azzal ami tortént.

> Tehdt van egy fantom sor a Diakok tablaban, melyet zarolni
kellett volna, de mivel még nem | étezett nem lehetett zarolni.

>~ A megoldas, hogy sorok beszurasat es torléset az egész relaciora
vonatkozo irdsnak kell tekinteni és X zéarat kell kerni az egész
reléciora, ezt nem kaphatja meg, csak ha a minden mas zar fe
van szabaditva, a példa &eeten aTl befe ezése utan.

> Egy mas megoldas arra, hogy a rendszer megel6zze a fantom
megjelenéset: le kell zarjnia a hozzaféres utat (Acces Path),
mely afeltételnek eleget tevo adathoz vezet
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Mit tehet afelhaszna 0?

> Azizoldéas szintet atranzakciok esetén afelhaszna 6
bedllithatja a
* SET TRANZACTION ISOLATION LEVEL TO
<dkulonités szint>

> afahasznd d nem ad semmi zérolast, rébizza arendszerre.
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ElkUlonités szintek kozotti relaciok

> a> erdsebb feltételt jelent, akkor az kullonités szintjel kdzott
fennallnak a kovetkezo6 relaciok:

SERIALIZABLE > REPEATEBLE READ >
> READ COMMITED > READ UNCOMMITED
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> Ha minden tranzakcionak SERIALIZABLE az elkilonités
szintje, akkor tobb tranzakcio parhuzamos vegrehajtasa esetén a
rendszer garantalja, hogy az Utemezes sorbarendezhetd.

> Ha egy ennd kisebb elszigeteltsegi szinten fut egy tranzakcio a
sorbarendezhetéseg meg van sértve.
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SERIALIZABLE

> a tranzakcio betartja a szgoru  ketfazist lezaras protokallt,
lezarast alkalmaz, iras és olvasas €l 6tt, tranzakcio vegeig tartja,
ugy az objektum halmazon (mdexen) IS (ne jelenjen meg
fantom)
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REPEATABLE READ

> serializable -4l abban kil6nbdzik, hogy indexet nem zarol —
csak egyedi objektumokat, nem objektum halmazokat is.

> Olvasas elott SLOCK, iras elott XLOCK, tranzakcio végéig
tartja.
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READ COMMITED

— implicit — nem enged meg az adatbazisbdl visszatériteni olyan
adatot, mely nincs véglegesitve (uncommited) (dirty read nem
fordulhat €6).

Share lock -t kér olvasas elott a tranzakcidban szerepl6
objektumokra, utana rogton felengedi, XLOCK iras €lott, tartja
tranzakcio vegéig.
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READ UNCOMMITED

> gharelock —t nem kér olvasas el 6tt, sem XLOCK —t iras esetén

* elolvashatja egy futo tranzakcio altal végzett valtoztatast, mely
meég nem volt véglegesitve
* havalaki méas kdzben kitorli az adatot, melyet olvasott, hibat
sem jelez, vagy torli az egész tablat
* nem g anlott egyetlen applikacionak sem
- esetleg, olyan statisztikai kimutatasok esetén, ahol egy-ket
valtoztatas nem lényeges.

1-54



Oracle tranzakci10-kezelése

> alapvetden zarolason alapszik, de megtalalhatdak benne bizonyos
TO elemek 1s

> csak irasi zarolas 1étezik
* legnagyobb konkurencia biztositasa végett
* olvasasi milvelet sohasem gatol mas muveletet
* olvasast barmikor végre lehet hajtani
“* soha nem varakozik mas muveletre
“ mas muveletek sem varakoznak miatta

> az adatbazisban konzisztens adatok vannak
* csak a lezart tranzakciok eredményeit tarolja
* olvasasi miiveletek mindig konzisztens képet adnak

* a modositasi utasitasok egy kozos munkateriileten keriilnek
bejel%yzesre veéglegesités or kerilnek bele a konzisztens
adatbazisba
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Oracle tranzakcio-kezelése

> a kozos munkateriileten minden objektum csak egy példanyban
foglal helyet

* egyidejlileg csak egy tranzakcid modosithat egy objektumot

> ST elvek betartasa:

* addig nem enged egy objektumot modositani, amig az 6t
utoljara modosito tranzakceid le nem zarodik

* a TM a kozos munkatertileten zarolja az objektumokat
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Oracle zarolas

> 2PL zarolas

> nincs olvasasi zarolas
* konkurencia megnovekedése
* kisebb mértékili biztonsag
“ lost update jelenség fenall

> hossza tranzakcional nagy valoszinliséggel megvaltozik a
konzisztens adatbazis képe

* mas tranzakciok sikeresen lezarodtak
* hatasai lathatova valtak a tobbiek szamara

> bizonyos esetekben elonyos lenne a tranzakcion belili allando
tartalom olvasdsa

* tranzakci0 szintli olvasasi-konzisztencia
* kiilon 1gényelni kell
> 1étezik miivelet szinti olvasasi-konzisztencia (alapért.)
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Oracle zarolas

> SET TRANSACTION READ ONLY
* 11y tranzakcid kezdodik
* tranzakci0 szintll olvasasi-konzisztencia
* csak olvasasi miiveleteket enged

> nagyobb erOforras raforditas
* SCN mechanizmus
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SCN mechanizmus

l(zlvg?ési konzisztenciat 1genyld vegrehajtasi egységhez feljegyzésre
erii

* mikor indult el

* a konzisztens képbe kerild elemek, mikor keriiletek a
konzisztens DB-be

ezen 1dOpontjelzd az SCN (system change number)
* 1dObélyeg jellegli szerepe van

egy hosszabb tranzakcié alatt tobb lezart tranzakcio is modosithatta
az erintett blokkot

* a blokknak tobb kiilonb6z6 SCN azonositasu peldanyt is nyilvan
kell tartani

lekérdezés soran:

* az induldsi SCN értéknek megfelel6 SCN adatblokkokat fogja
felhasznalni
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SAVEPOINT

> sikertelenség esetén a tranzakcidkat vissza kell gorgetni az utolso
konzisztens allapotig

* hosszu tranzakci0k -> nagy veszteseg

> tranzakcion beliil definialhatunk tobb savepoint-ot is:
* SAVEPOINT azonosito

> atranzakcid a savepoint-ig 1s visszagorgetheto
* ROLLBACK TO SAVEPOINT azonosito
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Megjegyzesek zarolasokhoz

> DDL utasitasoknal is figyelembe kell venni

* szerkezetmodositas v. torlés csak teljesen szabad tablanal
lehetséges

* a DDL utasitas csak a miivelet 1dejére zarol

> Példa:
* t0bb kiilonb6z0 tranzakcid ugyanazt a tablat boviti
* PRIMARY KEY szerepel a tdblaban
* azonos kulcs felvitele esetén
“ az els0 megteheti a felvitelt
“a masodik varakozik az elsd sikerességere
“ azutan kap hibajelzést, miutan az els6 befejezodott
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Recovery mechanizmus -RM

> az adatok konzisztens allapotba val6 visszaallitasa

> tekintettel kell lenni
* a kordbban elvégzett ¢€s lezart miiveletekre
* az éppen futo tranzakciokra

> RM sziikségessege:
* tranzakci6 abortdlasakor visszagorgetés
* varatlan hibaesemény esetén Qyra felepites
“ rendszer 0sszeomlas (k6z6s munkateriilet elvesz)
< commit-tal lezart adatmodositasok is elveszhetnek

> fizikai meghibasodas esetén helyreallitas
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Oracle Recovery

DATA ROLLBACK REDO
i 1 4.
|_ 1212 > 1212 » RS 1212 7
= :
2. ' 1435 = >E DS [435
S LI coMMIT
1
I
i
i
8
i
¥
Adatbazis REDOLOG
allomany naplo dllomany
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Oracle Recovery

UPDATE auto SET ar=1435 WHERE rsz=*RST345’;
COMMIT;
Lépések:
1. a rendszer megnézi, hogy a modositandd objektum benne van-e a
memoriaban, ha nincs, akkor be kell hozni a megfeleld adatlapot
2. ha benne van, akkor atirhatd a korabbi ertéke az 0y ertékre

3. a modositas elvégzése eldtt az objektum korabbi érteke a
ROLLBACK teriiletre mentodik

4. sor kerul a modositasra a memoriaban

5. az elvegzett tevékenységeket a rendszer naplozza a REDOLOG
teriileten

6. naplozas utan COMMIT, véglegesitddik a tranzakcio hatasa

* 1. a ROLLBACK szegmensbeli bejegyzesek torlddnek

* 2. a REDOLOG teriiletre bekeriil a COMMIT végrehajtasa is
7. a naploallomanyba kimentddik a REDOLOG tartalma

8. az adatérték ezutan irodik ki aszinkron modon
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Helyreallitas esetén

> tranzakci0 abortalasa esetén:

> a ROLLBACK szegmens aktualis tranzakcidhoz tartozo
bejegyzéseinek végigolvasasa

> az ott letarolt értékeket kell beirni az adatteriilet megfeleld
objektumaba

> ezutan a ROLLBACK ¢s a REDOLOG megfelelo bejegyzései
torloddnek
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Helyreallitas rendszerosszeomlas esetén

> bonyolultabb a helyzet

* a REDOLOG-ban nemcsak lezart tranzakciora vonatkozo
bejegyzesek vannak

* keésobb eldonthetd melyek zarodtak le
“ tartalmaznak COMMIT bejegyzést is

> visszamentesnel gondolni kell a le nem zarult tranzakciok
bejegyzeéseire 1s
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Helyreallitas rendszerosszeomlas esetén

5 [

DATA ROLLBACK REDO
| : 7b.
1212 = 1212 RS 1212
1435 8. DS 1435
i COMMIT
i
1
]
}
| 8 1
|
|
¥ .
Adatbazis REDOLOG

allomany

naplo allomany
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Helyreallitas rendszerosszeomlas esetén

> Lépések:

* 1. az Oracle sorba veszi azon miveleteket a REDOLOG-bJ,
melyek hatasa még nem keriilt at az adatbazis allomanyba

“ |. a naploallomanyban minden pontosan le van tarolva, igy
visszajatszhatdak

* 2. ha anaplo COMMIT-ot is tartalmaz, akkor a tranzakci6 Gjra
véglegesitddik

* 3. ha nincs COMMIT, akkor egy ROLLBACK utasitassal
visszagOrgetddik az Gjrajatszott muveletsor
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Helyreallitas sertilés esetén

> a REDOLOG segitségével Gyrajatszhatoak a tranzakciok

> nem lehet tetszOlegesen hosszi 1dOre  visszamenni a
napldallomanyban (kapacitasa véges)

> az adatbazis tartalmat 1s rendszeresen menteni kell

> ha nincs meg a kivant rendszerallapot, a helyreallitas nem oldhato
meg
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